

Diario de Valencia

Año XV

Oficinas: Trinquete Caballeros, 14

Martes 29 Septiembre de 1925

Teléfono 681.—Apartado 122

Núm. 4.903



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de
LA SEÑORA

D^a Esperanza Calatayud García

Viuda de D. Luis Tortosa

Que falleció en la ciudad de Onteniente el domingo 27

R. I. I.

Sus afligidas hijas doña Desamparados, doña Esperanza, Sor Josefa (Religiosa Reparadora) y doña María del Carmen; hermano, nietos, hijos políticos, hermana política, nietos políticos y demás familia, comunican a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan que tengan presente en sus oraciones el alma de la difunta.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Valencia y otros Excmos. y reverendísimos Prelados, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Juan Luis Martín

Se cumple hoy el séptimo aniversario del fallecimiento del que fué nuestro queridísimo director, fraternal compañero y apóstol incansable de la buena causa don Juan L. Martín y Mengod. Nada puede el transcurso de los años cuando se trata del recuerdo de una vida que dejó tan profunda huella en el camino del bien. Su figura sigue presidiendo los salones de esta casa que fué suya; su espíritu continúa informando la labor que él tan entusiasta y gloriosamente iniciara, y su memoria ni se ha borrado, ni se borrará nunca, ni de la mente ni del corazón de los que con él convivimos.

A sus hijos doña María del Carmen y don Luis, enviamos en este día la renovada expresión de nuestro dolor y la ofrenda de una oración por el alma de su inolvidable padre, en la que seguramente nos acompañarán todos nuestros lectores.

Armónium y piano

Se venden en buen uso en la
CALLE DE LUIS MOROTE, 6

SE VENDE

próximo Valencia y junto a estación Ferrocarriales (económicos, edificios para Industrias, terrenos para edificar y pequeña central eléctrica de 60 HP., por salto de agua.
Razón: F. F., Maidonado, 16, Valencia

DESDE MADRID

El resultado nacional de nuestros triunfos en Marruecos

Que en España hay un número mayor o menor de individuos y también de entidades que doctrinalmente son enemigos de las instituciones armadas, y que se dicen antimilitaristas, cosa es que ni cabe que se ponga en duda.

Ortodoxamente son antimilitaristas todos los revolucionarios. Y es natural. Ellos saben que el Ejército es la roca ante la cual se estrellan las olas de la revolución. Ellos saben, también, que un ejército que se convierta en auxiliar de la revolución, acaba devorado por ella. Cuando las espadas le adren camino al hecho revolucionario, bien pronto se oye el «que bailen» en los cuarteles y en las calles. La revolución va siempre contra el ejército. Aspiran a triunfar sin él, para disolverlo, y cuando triunfan con él, es para desbordarlo.

También hay antimilitaristas de guante blanco o con disfraz de personas ordenadas y pacíficas. A los tales, les agrada el militar que acepta como un autómatas el papel de sirviente de un partido político, pero no transigen en ningún modo con los militares que, sintiendo la inquietud y la preocupación de los problemas nacionales y cumpliendo el deber de defender a la patria contra todos sus enemigos, lo mismo los de fuera que los de dentro, no se cruzan de brazos y permanecen impassibles cuando la ven morir, o más exactamente expresado, cuando ven que algunos de sus hijos, por obscenidad o desdoro, la matan.

Más aparte y por encima de tales antimilitaristas, vehementes o pacíficos, que constituyen, separados y juntos, por razón de su número, insignificante minoría, está España, que ama a su Ejército, que es igual que ama a sí mismo; porque de su entraña salen, desde el general hasta el soldado, todos los que lo forman. Lo ama, porque el Ejército es el orden, es la paz, es la justicia, es la solvencia de la nación; y además, en las grandes ocasiones es la gloria; y por esa escala de las glorias militares—por la que no se puede ascender sino con una carga de sacrificios, que al fin transfiguraron y subliman a quienes los realizan—suben los pueblos a la cumbre de la grandeza, después de haber resplandecido con la vestidura del honor.

España tiene hoy puestos sus mirados y su corazón en Alhucemas. No es que se olvide de sus labradores. No es que menosprecie a sus artistas. No es que tenga en poco a sus filósofos, a sus poetas y a sus escritores. No es que deje de reconocer el honor que granjea de sus sabios y los grandes provechos que obtiene del esfuerzo de sus clases mercantiles, quienes mantienen vivo, a despecho de tantos como se han propuesto extinguirlo, el fuego de su espiritualidad. Es que el Ejército en Alhucemas está trabajando por todas y cada una de esas clases; porque sus entes, sus sacrificios, sus gallardías, sus heroísmos cons-

tituyen una ejecutoria de fortaleza que a todos nos alienta y de nobleza que a todos nos realza; y porque con aquellos está tapiando el boquete por el que se iban esterilizando el río de sangre y el río de oro de la nación.

De modo que, merced a los actos de valor del Ejército, a los sacrificios que hace, a los heroísmos que prodiga, a ese entregarse por entero a la patria, dándole cuanto le puede dar, el labrador, y el artista, y el filósofo, y el sabio, como el comerciante y el sacerdote, saldrán gananciosos, porque en el orden espiritual y moral ganarán lo que España gana, subirán hasta donde ella suba, ya que la corona que ciñe las sienes una madre, honra y enaltece a sus hijos; mas también resultarán enormemente gananciosos en el orden de las ventajas materiales, porque no ya al ser taponada, sino al curarse de verdad la herida que estaba perpetuamente sangrando, todos los órganos del cuerpo nacional irán recobrando el vigor perdido y al cabo de no mucho tiempo se ofrecerán con todos los caracteres de una perfecta salud.

Fruto será ello de la conducta ejemplar del Ejército. Lengua se hace el general en jefe de la inteligencia de los generales, del entusiasmo de los jefes, de la bizarría de los oficiales, del valor de las tropas, del exacto cumplimiento del deber de todos, llevado al heroísmo por muchos. Y todo eso va tejiendo con hilos de oro y con luces de gloria la nueva levadura nacional, y aumentando nuestro crédito en el mundo entero. La ola de sangre del Ejército será para España, y por consiguiente para sus hijos, un manto de púrpura...

Miguel P. Caffor.

Intereses regionales

Los daños que producirá a la producción naranjera la ruptura hispanoalemana

Publicamos días pasados la nota de Unión Nacional de Exportación Agrícola sobre la necesidad de que los agricultores se preocupen de la difícil situación que a la producción y comercio frutero ha de crear la denuncia del Tratado hispanoalemán, formulada por el Gobierno germano, y que tiene su término en 15 de Octubre.

A confirmar esta necesidad viene una carta interesantísima que la importante casa White, Harker y Compañía, S. L., domiciliada en Pascual y Genis, 24, ha recibido de sus representantes en Alemania señores Timm y Gerstankoren, de Hamburgo.

He aquí sus principales párrafos: «Pensábamos haber ido a España por estos días; pero el asunto del Tratado comercial tiene actualmente un aspecto tan desfavorable, que nadie sabe ahora cómo se desarrollará, y cuanto en tal sentido pueda afirmarse, resulta completamente gratuito.

Ya saben ustedes que la naranja pagó hasta ahora marcos 2'50 por 100 kilos, y esta tarifa será elevada a marcos oro 20 por 100 kilos, caso de que antes del 16 de Octubre venidero no se haya encontrado una fórmula de arreglo entre los Gobiernos español y alemán. Así, pues, el 16 de Octubre comenzará a regir aquí la primera columna del Arancel, caso de no llegar a una inteligencia.

En qué proporciones se reducirá entonces el consumo, es cosa que no podemos calcular, pues todo dependerá del precio de costo de la mercancía, que para ser vendida aproximadamente a los tipos del año pasado y que tuviera cuenta a esos exportadores, tendría que ser abarataada en su costo en los aproximadamente 7/- más por caja de Aduana que habrá de pagar la me-

dia caja sobre lo que pagaba la campaña anterior. No abaratándose ahí los precios de costo, el negocio será contrario para los naranjeros españoles, pues tal aumento de derecho quizás podrían soportarlo únicamente las cajas caras, es decir, las grandes mareas de fruta muy superior, de confección esmerada y de gran peso, y para éstas el círculo de compradores es notablemente más reducido.

Por eso desde hoy ya hay que trabajar el ánimo de los productores y confeccionadores españoles a fin de que amolden sus deseos y sus proyectos mucho más baratos en España, no ya sólo por lo que en Alemania sucedería si el Tratado no se arregla, sino porque, al aumentar la oferta en Inglaterra en igual proporción que aquí disminuya, los precios en los mercados ingleses sufrirían una baja muy notable también.

A la vista de esta carta se advierte toda la gravedad de la situación. Es urgente, pues, poner a ella remedio antes del 15 del mes próximo, y por de pronto nada mejor que seguir el criterio marcado por la U. N. E. A., solicitando del Directorio que gestione la prórroga del «modus vivendi» mientras los Gobiernos hablan, estudian y deciden el Tratado definitivo.

La asamblea naranjera de anteayer

En los salones del Fomento Industrial y Comercial del reino de Valencia se celebró anteayer una importante reunión de elementos de las provincias de Valencia, Castellón y Murcia para tratar de dos importantísimos puntos.

El primero se refiere a nuestras relaciones comerciales con Alemania. Sabido es que en el mes de Julio último la república alemana denunció el Tratado comercial que venía regulando sus relaciones comerciales con España, y como consecuencia de tal denuncia, el 16 del mes próximo empezará la guerra de tarifas si antes no se llega a una nueva convención internacional.

La importancia del asunto es de tal magnitud, que en el caso desgraciado que no tuviera solución rápida y satisfactoria sufriría un daño gravísimo la economía nacional, y muy singularmente la producción frutera de nuestra zona.

El otro punto tratado por los reunidos es la fecha en que han de empezar los embarques de naranja. En todos los comienzos de campaña se hacen envíos de fruta no madura, con el afán desmedido de presentar cuanto antes en los mercados extranjeros naranjas de Levante. Tales apresuramientos ocasionan todos los años el descrédito de nuestra fruta, descrédito que se traduce en malos precios, que en ocasiones se sostienen durante la primera parte de la campaña.

Considerados los puntos citados se han tomado por los reunidos los siguientes acuerdos:

Que se telegrafe al Gobierno pidiendo se prorrogue el «modus vivendi» que actualmente rige nuestras relaciones con Alemania por el plazo más largo posible, por lo

menos hasta que se concierte un nuevo Tratado.

Que no empiece el embarque de naranja de Cartagena a Denia hasta el 10 de Noviembre. La mandarina y el limón quedan libres.

En relación con estos acuerdos la Cámara Oficial Agrícola ha puesto el siguiente telegrama:

«Excelentísimo señor presidente Directorio.—Madrid.

Esta Cámara Oficial Agrícola, con cuya presidencia me honro, eleva su voz a V. E. para rogarle con todo fervor interponga su valimiento para que se prorrogue el «modus vivendi» que actualmente rige nuestras relaciones con Alemania por el plazo más largo posible, por lo menos hasta que se concierte un nuevo Tratado. Contrariamente el 16 del mes próximo sobrevendrá la guerra de tarifas con Alemania, originando tremendos perjuicios a la economía nacional, y muy especialmente a la región levantina, que en vísperas de comenzar la campaña de exportación naranjera veríase privada de uno de sus principales mercados, desnivelándose la normal distribución de sus envíos, produciéndose pérdidas, que en último término habrían de traducirse, aparte los daños que recibiría la propiedad rústica y el comercio de exportación, en paralización de trabajo y quizá en conflictos sociales.

En evitación de tanto daño esta Cámara espera de V. E. la pronta y satisfactoria solución de este asunto, que repite afecta a la entera de nuestra economía.—Carlos Sarthou Francesch, presidente.»

Contesta el trust del papel seda

Sigue intensísima la campaña contra las imitaciones del trust pa- pelero.

Burriana va en este asunto a la vanguardia de la protesta. Por de pronto una comisión ha estado ya en el extranjero y ha regresado con un ventajoso contrato, con el que los comerciantes podrán hacer frente a los primeros compromisos. Ello no es obstáculo para que, por mediación de la Unión Nacional de la Exportación Agrícola, se hayan dirigido al Gobierno con toda clase de datos demostrando el intolerable abuso y fongandable negocio que el

nuevo trust intenta hacer a costa de los intereses agrícolas de la Ribera y de la Plana, y justificando la necesidad de que se decrete la libre importación del papel seda.

Las impresiones son optimistas.

Animación en el comercio naranjero

Fué el pasado el primer sábado que en Valencia comenzó a advertirse la animación del negocio naranjero. Fueron ya muchos los comerciantes que de la Ribera y la Plana vinieron a la capital a inquirir sobre las perspectivas de la próxima campaña y conferenciaron con las delegaciones de las casas inglesas.

Objeto principal de todas las conversaciones fué la situación que crea la llegada del 15 de Octubre sin negociar el Tratado hispanoalemán.

Esto tiene un tanto desconcertados a los comerciantes.

De precios, todo cuanto se diga es prematuro. La mayor parte de las compras se hace a ojo, y es muy difícil, en este tiempo, determinar el precio a que la arroba o el millar resultan. Son todos cálculos de ilusión.

Sin embargo, no creemos equivocarnos al decir que los precios aproximados de apertura del negocio son o serán de 2'50 para la naranja ordinaria, y de 3'50 a 4 para la mandarina.

La estación patológica

La Cámara Oficial Agrícola de Valencia ha dirigido una solicitud al presidente del Directorio en suplica de que se dele al Servicio Agronómico de Valencia del personal necesario para la importancia de su agricultura, que representa un valor de más de 200 millones de pesetas.

Entiende que no debe suprimirse la plaza de ingeniero jefe de la Estación Patológica de Valencia, como parece desprenderse de la relación de vacantes publicada en la «Gaceta» del 11 del actual.

Termina pidiendo se sirva proveer la citada plaza, como asimismo la conservación de la Estación de Horticultura y Jardinería y Escuela de Capataces, que forman el primitivo plan y plantilla de la Granja de Valencia.

La situación de Marruecos

Los síntomas reveladores de la gran victoria de Malmusi.—Cómo quisiera celebrar el día de su Santo el general Primo de Rivera.—Los rifeños poseen abundante material sanitario

Contestando a un anónimo

Los anónimos no deben de contestarse. Ni siquiera deben de ser leídos. Esta es la teoría; pero la práctica es otra para todo el mundo. Todo el mundo lee los anónimos que recibe, y si puede los replica. Si de otro modo no alcanza, con la intención.

He aquí que hemos recibido un anónimo: Un escrito a máquina—máquina de buen tipo—en el que venía pegado un párrafo de nuestro último artículo, dedicado a registrar cómo de nuevo había sonado para la Patria la hora del sacrificio en nombre y provecho de la civilización cristiana.

Cuando nosotros en esa croniqueja decíamos que las armas y municiones de Abd-el-Krim podían proceder de dinero nuestro, por nosotros entregado, y que esto hacía el proceso de la política en buen hora barrida de España, «el anónimo comunicante vibró malhumorado, y, aunque reconociendo la buena intención de nuestra obra literaria general—con elogios que agradecemos mucho—, nos preguntaba: «¿Puede un hombre de conciencia acudir a la falsedad para combatir al adversario?»

La pregunta es dura; pero la respuesta no se hará esperar.

Si nosotros entonces combatimos con todas nuestras fuerzas la indignante política de vacilaciones y conversaciones con un enemigo jurado, indigno del diálogo; si nosotros entonces flagelamos la vergonzosa abdicación de los tratos y contratos con los rebeldes, al cabo de los cuales tratos solíamos querer comprar la tranquilidad con dinero, del que se emplearon millones en aquel rescate de cautivos, ¿qué nos pareció asimismo un error entonces, ¿por qué no lo hemos de poder decir ahora?

No hay falsedad ninguna en decir primero que hemos entregado mucho dinero a la rebelión, con color e intención de política pacifista,

después, que ese dinero lo había empleado la rebelión en mantenerse en pie y en armarse mejor.

«Es que la vieja política entregaba a los moros el dinero de España para eso? Evidentemente, no. Ni lo ha dicho nadie, ni a pesar de los enormes errores y maculas de la vieja política hay quien le atribuya semejante infamia.

Pero el daño para España ha sido idéntico.

Eso es lo que queríamos decir, y creemos que eso es lo que hemos dicho. Pero por si acaso...

Victor Espinós.

Después de la toma de Malmusi.—Los tres síntomas reveladores de la gran victoria

El primer síntoma de la gran victoria conseguida, dice en su última crónica Ruiz Albeniz, ha sido la nula reacción ofensiva del enemigo, que durante los dos últimos días se ha limitado a «paquear», no internamente, nuestros guerrilleros de vigilancia, y a hacer fuego de cañón sobre la Cala Quemada con las piezas que tiene instaladas en el monte de las Palomas y en el Yebel Sedum; pero aquel cañón «Felipe», que batía la playa de la Cebadilla y que tantos disgustos nos costara, ha enmudecido ya para siempre, y hoy ya las operaciones de desembarco que por allí se realizan no tienen más enemigo que el embate de las olas, lo que por cierto no es poco, por lo que nos figuramos que se habilitará en seguida la Cala del Quemado, y por allí se harán las evacuaciones de bajas, que el 23 y el 24 hubo que suspender por la imposibilidad de que al principio hablo, y que fueron causa de mi estupefundo remojón.

El segundo síntoma esencial de la magnitud de alcance del triunfo logrado estriba en el entusiasmo de las fuerzas indígenas que combaten a nuestro lado. Jamás creyeron ellas que en un solo empujón se lograrán los difíciles objetivos alcan-

ados el 22. De ahí que cuando vieron la grandiosidad de nuestro éxito y cómo en tres horas y media se habían coronado alturas inaccesibles, en las que un numeroso, bien fortificado y valeroso enemigo se hacía fuerte con una obstinación inconcebible, su júbilo fué extraordinario: cantaban, reían y sentían más aún que nosotros, si cabe, la alegría de la victoria lograda.

Me cumple hacer constar—añade El Tebib Arrumi—que el primero que vieron mis ojos coronar el pico fué un oficial de la harca, e inmediatamente detrás al portador de la bandera de la misma harca.

Para que el lector se dé cuenta de cómo se lucha ahora en Marruecos y con qué clase de enemigo, queremos dejar apuntados dos detalles elocuentísimos, vistos por nosotros mismos:

Al ocupar las fuerzas de Godeb el Malmusi pequeño se vió claramente huir (pequeñetea, como se dice en el argot de esta campaña) a un grupo de jinetes enemigos, que a toda brida de sus corceles buscaban las contrapendientes del citado monte. Como no cabe suponer que en este terreno quebrado el sagaz Abd-el-Krim y sus consejeros de guerra traten de emplear la caballería como arma de combate, hay que pensar que los referidos jinetes no eran sino oficiales de órdenes o agentes de enlace dispuestos para transmitir rápidamente, desde las avanzadas al cuartel general, la marcha del combate.

Otro detalle es el hecho de haberse sorprendido a una verdadera ambulancia de campaña enemiga, cogiéndose varias camillas, primera vez que se comprueba este hecho, que demuestra la abundancia de elementos y organización moderna de las huestes de Abd-el-Krim.

La victoria obtenida contra un enemigo fortificado, con abundante y afinada artillería, dotado de gran cantidad de municiones, bombas de mano, ametralladoras, minas, etcétera, etc., no se parece en nada a las que hasta ahora obtuvo nuestro Ejército. Sin embargo, faltan aún dos saltos tan difíciles como decisivos: el de la ocupación del monte de las Palomas y el del ingente Yebel Sedum, conseguidos los cuales, Axdir estará en nuestro poder por entero, y sólo quedará un terreno llano, extendido ante el mar y que alcanza a los valles y desembocaduras del Nekor y del Guis, para que toda la bahía famosa de Beniurriaguél quede por España.

Con la victoria del 22 existe ya lo que antes no se tenía: una verdadera cabeza de puente, de buenas condiciones estratégicas, y puntos de abrigo en la costa, aceptables para mantener la comunicación con las bases futuras.

Parte oficial
28 de Septiembre (por la mañana):

«Nada nuevo puedo añadir a las noticias anteriores, como no sea que el general en jefe ha desembarcado esta mañana en el campamento de Morro Nuevo, para conferenciar con los generales e inspeccionar los servicios.»

Unas palabras de Primo de Rivera, con motivo de su Santo Tetuán.—Antes de salir el general Primo de Rivera para Alhucemas, un periodista le dijo:

—Que pase usted bien el día de su Santo.

El general Primo de Rivera le contestó:

—Gracias. La mejor celebración para mí sería que en esa fecha estuviésemos en Axdir.

El general en jefe no ocultaba su preocupación por el estado del tiempo.

Se da la curiosa coincidencia de que el 20 de Septiembre es aniversario de dos fechas históricas en la campaña de Marruecos: la liberación de Xauen y la toma del Gurugú.

Cantenera herida
Melilla.—Ha resultado herida una de las legionarias que acompañan al Tercio. Se llama Herminia Musgana, viste de color encarnado, lleva sombrero de legionaria y calza alpargatas.

Sirve de cantenera a la segunda bandera del Tercio. Ha sido embarcada en el vapor «Barcelón».

Esta legionaria ha demostrado un valor grande. Ayer, desde fuera del parapeto, contemplaba cómo caían las bombas sobre Malmusi, mientras las balas se cruzaban sobre su cabeza. Un capitán de Ingenieros, al verla, le preguntó qué hacía allí.

—Es que me da gusto ver correr a esos tíos cuando caen las granadas—contestó.

Abd-el-Krim promete 5,000 dólares a quien le entregue un aviador americano

Tánger.—Parece que Abd-el-Krim ha prometido una recompensa de 5.000 dólares a quienquiera que le entregue, muerto o vivo, uno de los aviadores americanos que combaten en las filas francesas.

Los indígeras disponen de material sanitario

Los corresponsales de guerra comunican a sus respectivos periódicos que al iniciarse el avance y ocupar nuestras fuerzas nuevas posiciones, fueron encontrados paquetes de algodón hidrófilo, acreditados con ello que disponen de curas de urgencia, indudablemente facilitadas por europeos.

Cómo murió el capitán Ros Bescan

Melilla.—Un soldado del Tercio ha referido los detalles de la muerte del capitán del Tercio señor Ros Bescan.

Cuando se inició el avance, el mencionado capitán cogió la bandera, y adelantándose unos quince metros, en medio de una lluvia de balas, arrojó a los suyos, dando vivas a España y al Ejército.

Cuando los soldados se disponían a seguirle, el capitán cayó acribillado a balazos.

Inmediatamente asumió el mando de la compañía el teniente López de Celis, quien se portó bizarramente.

Un detalle curioso

Melilla.—Cuando nuestros soldados, en medio de un diluvio de balas, persiguieron al enemigo, haciéndole retroceder, se dirigieron a las cuevas inmediatas para hacer salir de ellas a los moros allí refugiados.

Cuando un grupo de soldados se dirigía a una de las cuevas, un moro les gritó:

—No me matéis, que soy español y madrileño; perteneczo al ejército de Occidente y soy prisionero de Abd-el-Krim, que me ha obligado a combatir.

La conducta del jefe del Tercio

Elogiase la conducta del coronel Franco, quien momentos antes de iniciarse el avance, dió una conferencia a los jefes y oficiales a sus órdenes, indicándoles con los planos a la vista el camino que debían recorrer, con cuantos detalles creyó preciso para garantizar el éxito de la operación, incluso el flujo y reflujo del enemigo.

Los combatientes

Al iniciarse el avance, los indígeras, perfectamente atrincherados, disponían de 2.000 fusiles, y nuestras tropas venían a ser próximamente el doble de esta cifra.

El bajá de Juagan

Larache.—Llegó el bajá de Juagan, Alwey-Amed, con su madre e hijos y el cadáver sepultado al campo de aviación de Maked, donde se halla la escuadrilla americana.

Varias noticias

Melilla.—Abd-el-Kader ha recibido numerosas felicitaciones por el desembarco de los españoles en Alhucemas.

Sigue lleviéndose reciamente y ello mejora la situación, por recogerse gran cantidad de agua para beber.

En Cala Tramontana se hallan algunos buques de las escuadras francesa y española y los mercantes «Lázaro», «Magonito», «Isia de Menorca» y «Mogorquín».

Los soldados recogen frutas de las inmediaciones de las posiciones ocupadas.

Es objeto de grandes elogios una cantenera del Tercio que no abandonó ni un solo momento a los soldados, prodigándoles sus auxilios y acompañándoles a las posiciones conquistadas.

Sábase que numerosas mujeres auxiliaban a los moros de Alhucemas, arrojando piedras sobre el enemigo y encargándose del avituallamiento de los indígeras.

Despacho oficial de ayer

Según comunica el general encargado del despacho, en el reconocimiento efectuado frente a Malmusi y Paloma se ha cogido al enemigo un cañón Krupp de 7'5. Sin más novedad.

D. O. M.
EL SEÑOR

Don Bernardino Bisbal Poveda

Que falleció el 29 de Septiembre de 1922

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Los diarios de Misa que se celebrarán hoy, 29 de Septiembre, en las iglesias de San Andrés, Friles Franciscanos de San Lorenzo, Santo Domingo, el Salvador y Santos Juanes, serán en todo aplicados en sufragio del alma del finado, en conmemoración del aniversario de su fallecimiento. Queda hecho el ruego a sus amigos de que le tengan presente en sus oraciones en dicho día y asistan a alguno de los antes citados sufragios.

D. O. M.

Todas las Misas que se celebrarán hoy, 29 del oriente, en la capilla de Nuestra Señora de la Seo (vulgo Milagro), serán en sufragio del alma de

D. José Carsi y Brunet

Que falleció el 29 de Septiembre de 1907

R. I. P.

La familia agradecerá a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

A. M. D. G.

El general Sousa
Ceuta.—Ha llegado, procedente de Tetuán, el general segundo jefe de la Comandancia de Ceuta, don Federico Sousa, que estuvo en aquel sector dirigiendo las últimas operaciones, que han terminado brillantemente.

Elogio a un héroe
Melilla.—Los heridos que llegaron ayer a bordo del buque-hospital «Andalucía», hacen grandes elogios del equipo quirúrgico que manda el comandante médico Lozano.

Dos moros fusilados
Melilla.—En la posición de Azib de Midar se ha presentado una mora, manifestando que salió de la noche del poblado, con dos hijos suyos, su marido y un moro amigo de ellos, con el propósito de entregar el armamento a nuestras tropas y hacer acto de sumisión.

Al pasar por las cercanías de Tauriat, antes de llegar a nuestra posición, fueron sorprendidos por las guardias enemigas, que fusilaron a los dos moros, dejando en libertad a la mora y a sus hijos.

Un héroe
Melilla.—Fondos el buque-hospital «Villarreal», conduciendo al duque de la Victoria.

También llegó en el mismo buque Luis Mateo, héroe de la jornada del convoy de anteyer.

Fué muy felicitado por sus jefes.

Un médico europeo
Melilla.—Se asegura que en el poblado de Azgar, inmediato a Axdir, los rebeldes han montado un hospital, a cuyo frente se halla un médico europeo, cuya nacionalidad se desconoce.

Concentraciones rebeldes dispersas.—Otras noticias
Zona de Larache.—Obsérvese alguna actividad de Guardias enemigas, que bombardean la aviación.

El bloque de Santa Bárbara rompió fuego eficaz contra grupos enemigos que conducían ganado, dispersándolos y causando bajas vistas.

El bloque de Guezula fué ligeramente hostilizado.

Confidencias anunciaron una concentración de pequeños núcleos rebeldes, que fueron bombardeados, cooperando la artillería de Tabaganda, que dispersó completamente una pequeña concentración en el poblado de Ain Buamer.

La artillería de Guezula y el fuego de fusil de la guarnición protegieron familias sometidas contra partidas enemigas.

La artillería de Gorra cañoneó con gran eficacia grupos rebeldes procedentes de la zona francesa que intentaban pasar el valle.

Las tropas francesas del 19 cuerpo operaron en la región de Cama, donde el enemigo cedió terreno, dejando 20 cadáveres de los núcleos disidentes que ejercen presión sobre la fracción de Beni Zeruál, recientemente sometida.

Por ello se llevó a cabo una operación de castigo ejemplar.

En el muelle reina gran actividad. Se embarcan grandes cantidades de víveres y pertrechos y todo indica el próximo avance.

El día 28, en las iglesias de la plaza se rezarán Misas por el eterno descanso del comandante de Artillería del servicio de aviación don José Carrillo Durán, que alcanzó muerte

Castellón
28 Septiembre.

Homenaje a un delegado gubernativo
En el Ayuntamiento se ha celebrado el acto de la entrega de un pergamino que los Ayuntamientos del distrito judicial de Castellón dedican al delegado gubernativo, comandante don Isidro Valera.

El alcalde señor Ganot pronunció un discurso, explicando el motivo del homenaje.

El señor Valera contestó diciendo que no había hecho más que cumplir con su deber.

Se celebró un banquete en honor del homenajeado.

El gobernador a Lucena
Ha marchado a Lucena, para asistir a las fiestas de San Miguel, el gobernador, de donde regresará mañana.

Incendio en un cine
En Villarreal se produjo un incendio en el cine del Gran Casino. Gracias a que los aparatos extintores funcionaron con regularidad y muy oportunamente, pudo ser dominado el incendio, sin que ocurrieran desgracias personales.

La sequía
En Olocau del Rey se han agotado los pozos, encontrándose la población sin agua.

En otros pueblos la sequía empieza a preocupar, por los efectos que ya se dejan sentir.

El vecindario está alarmado.

Partidos de fútbol
En Castellón ha vencido el reserva del Castellón, por 4 taatos, contra el Atlético de Rufafa (Valencia), que ha obtenido 2 taatos.

En Alcalá, el Castalia, reserva, 3 por 2 del Cervantes.

En Villarreal, el Villarreal, 4, por 3 del Castalia.

En libertad
Han sido puestos en libertad, por no aparecer cargo alguno contra ellos, los cuñados de Joaquina Martín Molinar, que fué encontrada muerta en una masía del pueblo de Palanques.

El crimen continúa en el mismo misterio.

El corresponsal.

DE JATIVA

Homenaje a Primo de Rivera

Por acuerdo del ilustrísimo Ayuntamiento de esta ciudad se celebró ayer el homenaje al insigne marqués de Estella.

En el tren-tranvía llegaron el gobernador señor García Trejo, el presidente de la Diputación don José Carrau y otras distinguidas personalidades, dirigiéndose inmediatamente al vecino pueblo de Genovés, donde se rotuló también una de las principales calles en honor del caudillo.

Próximamente a las doce y media regresará, siendo recibidos con grandes aplausos, a los acordes de las bandas de música Primitiva y la militar de Otumba.

Desde la tribuna levantada junto al cuartel de Infantería leyó el secretario del Ayuntamiento el mencionado acuerdo, que quedó ratificado con aplausos.

Inmediatamente el digno y honorable alcalde don José Bataller leyó un saludo cariñoso en nombre de la ciudad a las autoridades, señores, Unión Patriótica y representaciones nutridísimas de todos los pueblos del distrito que asistieron al acto, dedicando párrafos muy sentidos a ensalzar la figura emanente del general insigne que el memorable día 13 de Septiembre de 1923 derribó el odioso régimen que necesariamente no ha de volver.

El coronel retirado don Isidoro González, en nombre de la Unión Patriótica, dirigió breve y entusiasta saludo, excitando a todos a permanecer unidos y trabajar con entusiasmo en la nueva política sana y fuerte que las circunstancias reclaman.

El dignísimo presidente de la Diputación provincial, señor Carrau, dirigió su autorizada palabra, que fué oída con el respeto que merece persona de tanto relieve, verdadero modelo de ciudadanía.

Acto seguido el señor García Trejo tiró del tapiz que cubría la lámpara de mármol blanco que dice: «Avenida de Primo de Rivera», y que rotula el trayecto de la Alameda comprendido entre la calle del León y el sitio denominado Els Tres Portals, junto al cuartel de San Francisco.

Rindieron honores batiendo Marcha real las bandas musicales, y el inmenso público, compuesto de varios miles, ovacionó largamente, oyéndose entusiastas adalaciones al marqués de Estella, al rey, a España, al Ejército y a la Marina y a Játiva.

La arrogante presencia del señor gobernador fué recibida con estruendosa ovación. Su oratoria vehemen-

te y sustanciosa levantó verdaderas tempestades de vitorea y bravos, que muchas veces interrumpían la terminación de sus breves párrafos, llenos de optimismo. Se invocaba al patriotismo para salvar a la madre España y el terruño querido que en Alrica lucían por nuestro honor y en defensa de la civilización cristiana, fué de incomparable hermosura. Una grandiosa ovación coronó la magnífica oración del señor García Trejo.

Después pasaron las autoridades y representantes de las corporaciones de la ciudad y distrito al Circolo Sotabense, donde fué servida una magnífica comida, durante la cual reinó la más cordial satisfacción por el éxito indiscutible del grandioso homenaje.

Más tarde visitaron el Museo municipal, la Colegiata y la Casa de Beneficencia.

Al anochecer fué despedida cariñosamente la primera autoridad civil de la provincia, que seguramente llevará de esta ciudad gratas impresiones, y dejando entre nosotros simpatías y agradecimientos que bien pronto darán sus frutos.

El grandioso acto ayer celebrado repercutirá seguramente en la marcha política del distrito, que dió brillante muestra de organización y disciplina.

Vicente Viñes.

Lunes, 28 Febrero 1925.

Excursión católica de lujo a Roma

EL FOMENTO DE EXCURSIONISMO Y DE LA UNIÓN IBEROAMERICANA, entidad organizadora de la excursión de lujo a Italia, informa a cuantas personas estén interesadas por este importante viaje, que la fecha de salida del mismo ha sido trasladada al 20 del próximo Octubre, atendiendo así los deseos expresados por varias distinguidas familias que tienen el propósito de participar en excursión tan interesante.

También participa que se ha modificado la duración del viaje, siendo ahora de 20 días, en lugar de los 17 anunciados, y conservando, a pesar de tal modificación, el precio anteriormente fijado, lo que aumentará las comodidades ofrecidas en el programa, para mejor efectuar el interesante itinerario establecido: BARCELONA, NIZA, MONACO, MONTECARLO, GENOVA, ROMA, NAPOLÉS, POMPEYA, ASIS, FLORENCIA, VENEZIA, PADUA, MILAN, GENOVA, MARSELLA, BARCELONA, ciudades en las que los viajeros se alojaban siempre en hoteles de primer orden, como corresponde a la clase única (primera) anunciada.

Efectuándose el recorrido en los trenes más rápidos y cómodos del servicio internacional, se avisa a los excursionistas que quieran que se les haga reservar plazas en los coches-camas (couchettes-lits, en el trayecto francés) para descansar con más comodidad las pocas noches que se pasarán en ruta, que deben participarlo con antelación, pues hay que hacer la petición a las Compañías respectivas antes de emprender el viaje. También se les recuerda la necesidad de proveerse del pasaporte oportuno.

El plazo de inscripción terminará el 5 de Octubre próximo. Para cualquier detalle, dirigirse a las oficinas del FOMENTO DEL EXCURSIONISMO EN MADRID, Mayor, número 4.

Enseñanza

Instituto de Segunda Enseñanza

Exámenes para el día de hoy:

A las ocho: Física, segunda convocatoria, oficial, colegiada y libre.

A las ocho y media: Química, oficial, colegiada y libre. Preceptiva, segunda convocatoria, oficial, colegiada y libre.

A las nueve: Ética; Latín, primero y segundo, segunda convocatoria, y Historia literaria, oficial, colegiada y libre.

A las diez: Psicología, segunda convocatoria, oficial, colegiada y libre. Fisiología, segunda convocatoria, para libros incompatibles.

A las once: Historia natural, segunda convocatoria, para libros incompatibles. Agricultura, segunda convocatoria, oficial, colegiada y libre.

Los exámenes para premios de ingreso y los de grados (sección de Ciencias) tendrán lugar a las nueve de la mañana.

Escuela Superior de Bellas Artes

El día 30 del actual, a las nueve y media de la mañana, se verificarán en esta Escuela los exámenes de ingreso, por segunda y última convocatoria. Igualmente se efectuará en el indicado día y hora los exámenes de las asignaturas que componen el plan de estudios de esta Escuela, para los alumnos que no se hubiesen presentado en anteriores convocatorias.

ESTUDIANTES

Por 35 pesetas

Cama y somier

Variado surtido en toda clase de muebles de lujo y económicos, en la fábrica de muebles y somier

MATIAS GINER

Calle Conde de Tréner, 19 (frente al puen de la Reina)

VALENCIA

PATENTE NUMERO 88.850

Eslava

Compañía de comedias dirigida por el primer actor

PACO ALARCON

Primera actriz:

MARIA LUISA MONERÓ

Hoy, función única:

A las 10 noche

COLONIA DE LILAS

Enseñanza

Instituto de Segunda Enseñanza

Exámenes para el día de hoy:

A las ocho: Física, segunda convocatoria, oficial, colegiada y libre.

A las ocho y media: Química, oficial, colegiada y libre. Preceptiva, segunda convocatoria, oficial, colegiada y libre.

A las nueve: Ética; Latín, primero y segundo, segunda convocatoria, y Historia literaria, oficial, colegiada y libre.

A las diez: Psicología, segunda convocatoria, oficial, colegiada y libre. Fisiología, segunda convocatoria, para libros incompatibles.

A las once: Historia natural, segunda convocatoria, para libros incompatibles. Agricultura, segunda convocatoria, oficial, colegiada y libre.

Los exámenes para premios de ingreso y los de grados (sección de Ciencias) tendrán lugar a las nueve de la mañana.

Escuela Superior de Bellas Artes

El día 30 del actual, a las nueve y media de la mañana, se verificarán en esta Escuela los exámenes de ingreso, por segunda y última convocatoria. Igualmente se efectuará en el indicado día y hora los exámenes de las asignaturas que componen el plan de estudios de esta Escuela, para los alumnos que no se hubiesen presentado en anteriores convocatorias.

Crónica teatral

Francisco Comes
Nuestro querido y admirado amigo el prestigioso y apañado actor Francisco Comes ha marchado a Madrid para actuar en el teatro del Centro de aquella capital en compañía del ilustre Enrique Borrás.

Deseamos a Paco Comes los mejores éxitos, que no dudamos ha de alcanzar en el coliseo madrileño.

MODERNO

«El señor Colau fa un negosi redó»
Federico Miñana, prestigioso redactor de nuestro colega «La Voz Valenciana», ha demostrado en diversas ocasiones, y en las columnas del diario en que escribe, frecuentemente, sus cualidades literarias nada vulgares.

Tan bondadosa señora baja al sepulcro después de una prolongada vida ejemplar, entregó su alma al Creador la respetable y virtuosa señora doña Esperanza Calatayud García, dama de excepcionales dotes personales y de elevados sentimientos piadosos, que supo hacerse acreedora al premio que el Todopoderoso reserva al justo.

La finada pertenecía a una distinguida familia de Onteniente y en la que contamos con queridísimos amigos, a quienes testimoniamos nuestro sentido pésame, muy especialmente a las afligidas hijas, doña Desamparados, doña Esperanza, doña María del Carmen Tortosa Calatayud y Sor Josefa (Religiosa Reparadora), y a sus hijos políticos doña María Simó y don Joaquín Buchón.

A los lectores suplicamos una oración en sufragio del alma de doña Esperanza Calatayud García, viuda de Tortosa.

Avuncio de co curso
Cuerpo de Seguridad de Valencia
El día 12 del próximo mes de Octubre, a las doce horas, se celebrará concurso de industriales en la oficina del cuerpo de Seguridad de esta capital, sita en la planta baja del Gobierno civil, para contratar el servicio de provisión de polizas, que por tiempo limitado puedan necesitar los individuos del mismo en la provincia de Valencia y su afecta de Castellón.

El pliego de condiciones, modelo de proposición y el tipo que ha de servir de base para la contratación de dicho servicio, se halla de manifiesto en la oficina antes citada, a disposición de los que lo soliciten, todos los días laborables, de 10 a 13.

Valencia 29 de Septiembre de 1925.—El comandante jefe, José Alicart.

GRAN TEATRO

A las 5 tarde y 9:30 noche:
Repárese usted en nuestro soberbio programa
Su bebé será valiente
Graciosa cómica en 2 actos.

La reina de las muñecas

Exquisita y elegante comedia frívola por la ideal MARÍA JACOBINI 6 actos (ULTIMO DIA).

Viaje de S. M. a la España
Los pais artificiales

El doctor García Villaplana y familia han marchado al Balneario de Cofrentes.

Gacetillas teatrales

PRINCIPAL
La notable compañía de zarzuela de Federico Caballé, cuyos éxitos en anteriores temporadas recordará nuestro público valenciano, reaparecerá el próximo viernes en este teatro con la gran obra del maestro Guerrero «Los gavilanes».

Espectáculos

PRINCIPAL.—Compañía de obras de gran espectáculo y comedias de aventuras Alcoriza.—A las 10: La resurrección de Rorambolo.
RUZAFÁ.—Compañía de zarzuela Pepe Angeles.—A las 9:45: La sombra del Pilar.

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta
Precios económicos.

Gran Teatro
Atencionados al cinema: ¡ATENCIÓN! Grabad en vuestra mente el 5 de OCTUBRE, podréis ver el film MONUMENTAL.
Los dos pilletes
(Fanfán y Claudinet)
La obra que ha conmovido a toda una generación.

Necrologia Gacetillas

Doña Esperanza Calatayud García
Hoy celebra su fiesta onomástica el dignísimo Vicario general de este Arzobispado, ilustrísimo señor doctor don Miguel Payá y Alonso de Medina.

Ayer recibió las felicitaciones de todo el personal de la Curia eclesiástica y de numerosos amigos eclesiásticos y seglares.

Los directores y redactores de DIARIO DE VALENCIA se asocian a esas manifestaciones de afecto y de todo corazón felicitan a su respetable y querido amigo señor Payá.

Reparaciones en máquinas de coser y de hacer medias.—Nave, 14.

¿Quiere estar bien alumbrado? Compre lámparas «PHILIPS».—Martínez Cubells, 8.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

Durante las primaveras conviene purificar la sangre para corregir sus vicios. Tomad el mejor de los purgativos y más inofensivo, compuesto de plantas vegetales. Enolaturto Zarza Selma. Farmacia Santa Catalina, viuda de Costas.

De plácemes puede estar nuestro particular amigo don Francisco Fayos. Su hijo Paco, alumno en la Academia de Infantería, terminó el domingo, en esta Escuela de Industrias, con brillantes notas, la carrera de perito aparejador, por lo que le felicitamos.

Por real orden fechada anteaayer ha sido nombrado inspector provincial de Sanidad de Valencia don Miguel Trallero.

Solitaria Expulsión rápida y segura, sin molestia alguna, con el Mata-Temas del doctor Greus.

DOCTOR BONET Médico dentista, Paz, 20, entresuelo.

Lámparas especiales «PHILIPS», Martínez Cubells, 8.

El señor rector de esta Universidad, doctor don Rafael Pastor González, ha sido nombrado por el Gobierno francés oficial de la Legión de Honor, el cual ha puesto el siguiente telegrama:

«Rector Universidad y embajador de Francia en Madrid.—Saludo respetuosamente vuestro y suplico transmita su Gobierno expresión profunda gratitud por nombramiento oficial Legión de Honor por el doctor Bonet, primer premio de nuestra Facultad académica.»

El doctor García Villaplana y familia han marchado al Balneario de Cofrentes.

De regreso de su visita a Almansa, donde ha presenciado las maniobras del regimiento de Caballería de Victoria Eugenia, se ha hecho cargo del despacho el capitán general señor Fontán.

Nada hay más grave para el aparato respiratorio como las consecuencias de la gripe.

La afortunada asociación del ázoe y el sulfuro en PARACUELOS acaba con los restos de la gripe. Abiertos desde el 15 de Mayo al 15 de Octubre.

El jueves próximo se celebrará con toda solemnidad el acto de la colocación de la primera piedra del nuevo edificio de la Asociación General de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España, sección 14, Valencia, en el solar situado en la Gran Vía de Germanías y calle de Gibraltar.

Por la noche se celebrará una función benéfica organizada por esta entidad, en el teatro Apolo, en la que se representará «El ardid», de Muñoz Seca, y «Nuestra madre», de Luis Juan Alcázar.

Agradecemos la invitación recibida.

En el correo de la línea de Utiel han salido para el Binearia de Cofrentes, el dueño de la acreditada tienda de Las Ollas, don Benjamín Martí, y familia.

Si quiere tener lámparas de duración, compre lámparas «PHILIPS».—Martínez Cubells, 8.

Nuestro corresponsal en Manises nos comunica el buen efecto que ha causado en esta ciudad la noticia de que en el molino de barnices denominado de «Tonet», situado en la ribera del río Turia, propiedad de don José María Catalá, laborioso industrial de aquella población, se instalará en breve un hermoso y moderno motor «Diesel», de 60 caballos, que según nos dice nuestro corresponsal, pesa, completo, cerca de trece mil kilos.

El señor Catalá ha confiado la instalación a la casa «Otto-Deutz», de Colonia (Alemania), cuyas fábricas están representadas en nuestra región por la conocida firma «CIFI», de esta capital.

La noticia publicada en algunos periódicos de que con la supuesta firma del coronel Franco y el membrete de la Legión se pretende sorprender a gente cándida y generosa, puede extenderse a otros intentos semejantes de análogos estafadores, que con la supuesta firma de la Priora de alguna Comunidad religiosa y el membrete del convento pretendería abusar de la piadosa inclinación de muchos, obteniendo donativos. Cuidense bien quienes tales requerimientos reciban y sean muy cautos en atenderlos, aplazando todo propósito de limosna a la comprobación del origen de la demanda.

El señor delegado de Hacienda ha dispuesto que el pago a las clases pasivas que perciben sus haberes por la Tesorería-Cantaduría de esta provincia, tenga lugar en los días que a continuación se expresan, y horas de nueve a doce:

Día 1 de Octubre de 1925.—Pensionistas, jubilados, pensionados, excedentes y cruces pensionadas.

Día 2.—Mortepío militar.

Día 3.—Retirados.

Día 4.—Los que hayan dejado de percibir en los días anteriormente señalados.

Días 9 y 10.—Retenciones.

Habiéndose creado una comisión que ha de proponer al Gobierno lo más conveniente para el establecimiento y funcionamiento de la industria del frío, y abierta información pública sobre el particular, la Cámara de Comercio de esta capital invita a los industriales y comerciantes de esta demarcación a quienes interese este asunto, para que expongan por escrito a dicha corporación, hasta el 5 de Octubre próximo, cuanto estimen oportuno respecto de esta cuestión.

COLEGIALES.—Los estudios de aseo de reglamento y los exámenes mejores los encontrará en casa Julio Torres, Zaragoza, 1, esquina a Santa Catalina.

El discurso de apertura de curso de la Universidad Pontificia, en el presente año, estará a cargo del catedrático de Perfección de Latin, doctor don Guillermo Hjarribia, quien leerá un interesante trabajo sobre la himnodia litúrgica valentina.

HORROROSO INCENDIO
Una manzana de casas ardiendo.—Pánico indescriptible.—Las pérdidas son incalculables.

A las 2'15 de la madrugada se ha producido un formidable incendio en la serrería mecánica de don José Collado, sita en el primer callejo de Santa Mónica, número 2.

En los primeros momentos el fuego alcanzó proporciones gigantescas, propagándose con una rapidez vertiginosa.

Las llamas invadieron muy pronto todo el local de la serrería, y la tehuembre, que era de madera, se derrumbó con gran estrépito.

El momento fué de aterrador espanto entre los vecinos, muchos de los cuales tuvieron que ponerse a salvo en paños menores, pues ni tiempo tuvieron para vestirse, saliendo a la calle dando gritos de auxilio.

El somatenista Salvador Mauricio, que regresaba a su casa, desde el puente de Serranos se dio cuenta del incendio, y empezó a sonar el pito y a hacer disparos al aire.

El ruido de las detonaciones acudió la guardia municipal del retén contiguo, y uno de los guardias avisó por teléfono al retén de Bomberos.

También los guardias de Seguridad números 43 Pedro Soto y 47 Tomás Hernández, que estaban de servicio en la plaza de Serranos, acudieron en los primeros momentos.

El fuego iba tomando aterrorizantes proporciones e invadiendo las casas contiguas.

Los tres cuerpos de edificio que componen la manzana, empezaron a arder.

Las griferías y corrales de las casas números 3, 5, 7 y 8 de la Orilla del Río ardían todas, y en donde mayor presa hizo el fuego fué en el número 7, donde está el almacén de aceite de los señores Lloris y Barbería.

Los bomberos, cuando acudieron, encontraron ya toda la manzana ardiendo, empezando inmediatamente los trabajos de extinción, que eran muy penosos, por ser muchos los sitios donde había que acudir.

Los vecinos habían desalojado todos los pisos, y los que tuvieron tiempo para sacar los muebles, los colocaron en la calle. Muchos no tuvieron tiempo más que para salvarse.

La patrulla de caballería de la Guardia civil del puesto de Victoria Eugenia, que acudió en los primeros momentos, se dedicó a los trabajos de salvamento de vecinos. Allí les vimos trabajando, juntamente con vecinos y curiosos que habían acudido.

Los guardias municipales y de Seguridad prestaron también humanitarios servicios, y gracias a ello no hubo que lamentar desgracias personales.

La serrería incendiada quedó convertida en una inmensa hoguera, no salvándose nada de lo que allí había, siendo incalculables los daños.

Una caballería que estaba en la cuadra de la serrería quedó carbonizada.

Los bomberos hacían esfuerzos sobrehumanos para lograr aislar el fuego y evitar el contagio con el almacén de aceite, en donde había, además del género líquido, 150 toneladas de cacahuet.

Las casas adonde llegó el incendio son: de la Orilla del Río, el número 3, en donde se quemaron 10 conejos y unas 20 gallinas y otros tantos pollos; el número 5, que quedó toda la galería y parte posterior de la finca con importantes desperfectos; el número 7, carpintería de Benjamín Pinazo, que sufrió grandes desperfectos; el almacén de aceite de que antes hacemos mención, y el almacén de colomales de Francisco Salvador, que hace esquina a la plaza de la Estación de los Ferrocarriles económica.

En el callejo de Santa Mónica y al lado de la serrería incendiada existe un grupo de tres casas, formando un cuerpo de edificio que ardió por la parte más próxima a la serrería.

En este edificio tiene instalado el despacho el fabricante de ladrillos don Vicente Contell Bonet.

Tras grandes esfuerzos los bomberos pudieron cortar el fuego, dominándolo en los edificios contiguos; pero la serrería continuaba ardiendo.

Después, cuando ya desapareció el peligro de las casas colindantes, se atacó el fuego en donde tuvo su origen y a las cuatro de la madrugada parecía ya dominado, aunque quedaba todavía mucho fuego.

De la estación se arrojaba agua con una manga de la Compañía que se colocó en una boca de riego del interior de la estación, contribuyendo con ello a extinguir el incendio.

Los bomberos del retén del Gran Tambien acudieron con el material.

El autobomba de la Compañía Valenciana de Tranvías y Ferrocarriles fué llevado allí también y prestó muy buen servicio.

En el lugar del incendio vino el alcalde señor Olag, jefe de la Guardia municipal señor Almagro, el jefe de Policía don Patricio Gil, el teniente coronel jefe de los delegados gubernativos señor Pascual, el inspector de Vigilancia don Felipe Hernández con varios agentes, el teniente de Seguridad señor Martínez y al suboficial señor Torres.

El dueño del edificio incendiado, y a quien más daños ha ocasionado el fuego es don Antonio Martínez Moya, Presbítero. Según manifestó, no lo tenía asegurado.

También acudió al lugar del incendio el inspector de patrulla de la Guardia municipal señor Chimer. El doctor Moliner fué uno de los primeros en acudir, por si eran necesarios sus servicios.

También acudió el señor gobernador.

A las cuatro de la madrugada, hora en que nos retiramos del lugar del incendio, éste continuaba, y los bomberos trabajaban con denuevo para conseguir su total extinción.

Entre el numeroso público que presenció el siniestro se hallaban muchos que iban a tomar billete para marchar a Liria a las fiestas de San Miguel.

Creemos que los bomberos tendrán trabajo durante todo el día de hoy.

Hasta la hora en que nos retiramos del incendio no ocurrieron desgracias personales.

SUCESOS

Muerto por atropello
Desde un carro que guiaba, el vecino de Cullera Francisco Colom tuvo la desgracia de caer, siendo pillado por una de las ruedas, que le produjo la muerte instantánea.

El Juzgado municipal instruyó las oportunas diligencias.

Accidente del trabajo
Descargando un carro se hirió gravemente en una mano el obrero Vicente Laza. El hecho ocurrió en Picasent.

Revista y precios sin compromiso
ARROCES LLUCH, S. A. Casa central: Valencia (España) Sucursales en Amposta y Cullera
Septiembre 1925

Table with columns: PRODUCTOS, CLASES, Precio del saco en Kgs., and sub-columns for Valencia, Amposta, and Cullera (Pias, Alza, Baja).

Precio por 100 Kgs. con envase sencillo, bruto por neto, sobre wagón procedencia, aumentando una peseta si bordo Valencia, Amposta (puerto de San Carlos) o Cullera.
MERCADO.—La actual cosecha, que lleg. este año con algún retraso, debido a las últimas depresiones atmosféricas, se halla actualmente en la zona de Valencia en plena y favorable recolección.
EMPAQUETADOS.—Complacimento el interés demostrado por nuestra distinguida y numerosa clientela nacional y del extranjero, hemos conseguido llevar a cabo las entregas del último modelo definitivo de cajitas de 5 kilos.
EXPOSICION DE MUESTRAS.—Las Universidades Argentinas de Ciencias Económicas y en la Escuela Superior de Comercio, de Buenos Aires, han acordado hacer ligar gratuitamente en sus exposiciones permanentes nuestros cinco únicos tipos de arroces PRIMERA, SELECTO, ESPECIAL, BRILLANTE y VICTORIA, y nuestras cajitas de 1 kilo, según nos comunica el culto Catedrático argentino doctor don Juan José Najera.
CAMINO DE TRANSITOS.—Por este excelentísimo Ayuntamiento recibimos comunicación anunciándonos el inmediato comienzo de estas obras, que tan favorables resultados han de proporcionar a nuestro molino de Valencia, al dejarlo en directa comunicación con el puerto y estaciones, mediante su camino de 30 metros de ancho y vías metálicas.

FEBROXILCERA

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA o cualquier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL

Ventas a plazos

de todos cuantos libros necesite usted para sus estudios o para recreo. Imágenes de cartón madera para culto y en general de todos los artículos religiosos. Librería Chirivella - Zaragoza, 14 - Valencia

Noticias de Madrid

Prensa oficial

GACETA DE MADRID
El diario oficial inserta las siguientes disposiciones:
Disponiendo la forma de aumentar el recargo municipal sobre la contribución industrial y las cédulas.

Firma del día

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

HACIENDA

Concediendo un crédito de pesetas 689.380, para el sostenimiento de un batallón de infantería de Marina en Melilla.

FOMENTO

Ascendiendo a ingeniero jefe de segunda de Montes a don Manuel Martínez, y de primera a don Francisco Albarán.

El fiscal le pide 10.665 años de prisión mayor

Ha sido señalada para los días 10, 11 y 12 del próximo mes de Noviembre la celebración de la vista de la causa por estafa contra el jefe de Reclamaciones de la Compañía del Norte don Federico Arteaga.

Hoque de automóviles

San Sebastián.—Cerca de Lasarte chocaron dos automóviles, uno de los cuales iba ocupado por don Miguel Ibáñez, su hermana, don Juan y don José María Olaizola, y el otro iba ocupado por don José María Polares, don Matilde García y Miguel y Francisco Pérez.

La familia de don Alfonso

San Sebastián.—Doña Victoria marchó con sus augustos hijos a Dio, para asistir a la bendición de la bandera del pueblo y del sombrero.

Publicaciones

«El Mundo en Auto».—Esta revista, tan artística y elegante, acaba de publicar su número 17, correspondiente al mes de Septiembre.

Riña y detención

La guardia civil de Palacios detuvo a José Vicente, que por resentimientos con Isidoro Flores, de 55 años, le dio tan tremenda paliza, que le rompió varias costillas, causándole lesiones graves en la cabeza y cara.

Salvadas, apaleado

Valladolid.—En una barraca situada en el real de la feria, titulada «Las grutas encantadas», ha ocurrido un suceso pintoresco que ha sido jocosamente comentado.

Fallecimiento

Ha fallecido en Madrid don Pedro García Leanz, hermano del subsecretario de Instrucción.

La fiesta nacional

VALENCIA
Los que no llegan

Después de la espléndida corrida del pasado domingo, nos dieron para el domingo un plato menos fuerte, de sustancia mucho menor, hasta el extremo de que había tanta diferencia de una combinación a otra como del gazpacho manchego al gazpacho andaluz.

Y eso que, a excepción de los novillos, que estaban bien presentados, lo demás del cartel no animaba a volver al circo taurino el domingo, después de haberse divertido el sábado, ya que las firmas de Ginesillo, Tiebas y Pastor, no gozan de gran crédito en el mercado taurino valenciano.

Sin embargo, Ginesillo había triunfado en Barcelona, según nos dijeron los telegramas; Tiebas, el torero del Norte, se traía también su reputación por hilo telegráfico, y de Pastor, nuestro casi paisano, puesto que nació en Oliva, no daban malos antecedentes.

Como la novillada era más grande que la corrida del sábado, y también de la ganadería de don Carmen de Federico, no faltó quien creyera que nos íbamos a divertir.

Pero, ¡ay!, nada de eso: el simpático director de «La Voz Valenciana» roncaba a mi lado antes de que se arrastrara el segundo toro, y le hubimos de despertar cuando dobló el sexto, porque el narcótico taurino que se había apoderado de su ser era tan fuerte como el cloroformo. Menda, sentado, como de costumbre, a mi derecha, chirigoteaba de lo lindo, con ese gracejo que sólo tienen los de la Caleta gaditana, donde él se crió; y los demás aficionados como nos rodeaban, casi narcotizados también, permanecían «inmóviles», sin pitar ni aplaudir, «extáticos», cual si un rayo caído hubiera a sus plantas.

Comisillo, el «fenómeno» de Barcelona, no pasó en Valencia de narcotizador de públicos.

Veroniqueó mal a su primero, y en los dos pares de rebeldes que intentó clavar, no consiguió que prendieran más que dos palitos. Para matar volvió la cara al tiempo que metía el estoque caído, y con la muleta no se estrechó en los pasos por alto que le vimos ejecutar.

Veroniqueó bien a su segundo y le puso un buen par de frente; pero a la hora de la muerte no quiso verter, después de sufrir un fuerte afección, y con el estoque estuvo infame.

Obligado a dar fin del último, por percance ocurrido a Pastor, se desahogó de él de manera feísima, entre las protestas y cuchufletas del inteligente público.

Más serio y voluntarioso Tiebas, quedó bien y fué aplaudido en su primero.

En su segundo se le vieron buenos deseos, aunque el lucimiento fué escaso al muletear con la izquierda, por naturaleza y de pecho, latamente pinchando hiza cosas para la galería, a la que logró entusiasmar en parte, y después de tres viajes, al doblar el bicho se le aplaudió sin entusiasmo.

Pastor, el chico de Oliva, hizo en el único toro en que actuó faena de valiente, trasteando de muleta completamente solo a aquel bicho, que estaba difícil y alargaba la gaita, hasta hacerse con él; pero en uno de los mantazos fué enganchado, volteado y pisoteado por la res. A pesar de ello no se retiró, sino que dió muerte a su enemigo de una estocada a un tiempo.

Con la oreja en la mano, que le otorgó la presidencia, marchó entonces al gabinete operatorio, y allí le apreciaron una fuerte contusión en la región torácica derecha, con probable fractura de la novena costilla.

Como su estado no le permitía continuar la lidia, regresó al hospital y el pundonoroso muchacho.

El ganado resultó mucho más grande, más difícil, menos noble que el lidiado el sábado; pero hay que tener presente que se trataba de una novillada elegida expreso para «los que no llegan».

Aguija.
EU PESO DE LA CANAL DE LOS TOROS

Primero, 288 kilogramos; segundo, 321; tercero, 314; cuarto, 347; quinto, 322, y sexto, 298. Total, 1.800 kilogramos.

Primero, Nacional lancea por verónicas templadas y elegantes, aplaudiéndosele.

Comienza su faena de muleta con un pase por alto, otro en redondo y uno natural.

Sigue Villalta el trasteo indeciso, pinchando tres veces, y remata de una estocada caída.

Tercero. Barajas veroniquea valientemente. Hay un quite de Villalta, templado y fino.

Barajas ofrece los palos a sus compañeros, colocando un par de poder a poder con gran soltura y excelente ejecución. Villalta pone otro muy bueno Nacional, citando a la res a dos metros de distancia, colora un par al cambio, tan sobroso de valor, que el público aplaude estruendosamente.

Barajas liga un pase por alto, un natural, un molinete y otro «blgado», todos ellos en dos metros de terreno.

Comisillo hunde el estoque, turbando a la res sin puntilla. (Mercedida ovación, vuelta y salida a los medios.)

Quinto. Nacional se luce en capa y muleta, y mata de una estocada algo ladeada, entrando recto, y descabella a pulso.



MADRES, tendréis mucha leche tomando Rob-Vida Miret

No es más que una horchata del jugo de plantas lecheras que comen instintivamente los mamíferos cuando tienen necesidad de lactar. En el **EMBARRAZO**, Rob-Vida número 1, combate la albuminuria, dolores, vómitos y molestias propios del estado; desarrolla y fortifica el feto, tonifica a la madre y predispone para un parto feliz y leche abundante. En la **LACTANCIA**, Rob-Vida número 2, aumenta la cantidad de leche, la enriquece en caseína y manteca y repara a la madre del desgaste que sufre por la lactancia.

De venta, en todas las farmacias.
Autor: doctor Miret - Plaza Comercial, 9
Barcelona

HERNAN CORTES, 19

MADRES, tendréis mucha leche tomando Rob-Vida Miret

No es más que una horchata del jugo de plantas lecheras que comen instintivamente los mamíferos cuando tienen necesidad de lactar. En el **EMBARRAZO**, Rob-Vida número 1, combate la albuminuria, dolores, vómitos y molestias propios del estado; desarrolla y fortifica el feto, tonifica a la madre y predispone para un parto feliz y leche abundante. En la **LACTANCIA**, Rob-Vida número 2, aumenta la cantidad de leche, la enriquece en caseína y manteca y repara a la madre del desgaste que sufre por la lactancia.

De venta, en todas las farmacias.
Autor: doctor Miret - Plaza Comercial, 9
Barcelona

LAPIDAS

Las más artísticas, las mejores y más económicas

BONACASA :-: Paz, 31

DOCTORA Mercedes Planas Herrero

Enfermedades de la mujer y de los niños - Asistencia a partos

Consulta de 10 a 1

Plaza de la Encarnación, 3

Herniados

La curación de vuestra hernia es segura con el tratamiento SIEGEN. Millares de enfermos curados dantes. Procedimiento científico, sin resortes ni aceros.

Se dan facilidades para el pago de la curación.

Gabinete consultorio: Ramón M. Ferrás San Vicente III - Valencia.

gelete, que estuvieron muy valientes con la muleta y el estoque. Angelete fué cogido aparatosamente, resultando con una herida superficial en el alto vientre, de seis centímetros de extensión; otra herida en el dedo pulgar y un varazo algo profundo en la región inguinal.

ZARAGOZA
Cogida y éxito de Torerita de Málaga

Con una entrada buenisima se corrió ganado de Campos Várcela, que fué bravo.

Torerita de Málaga alcanzó un éxito grandioso en sus dos toros, siendo cogido en su segundo, por lo que pasó a la enfermería con fuerte conmoción cerebral.

La empresa le ha contratado para la novillada de feria del Pilar.

LORCA
Los toros de Sánchez Rico, buenos.

Sánchez Mejías, superiorísimo en palos, capa, muleta y matando, cortando la oreja de su primero.

Citanillo, superior y colosal. Cortó oreja y rabo.

Algabeño, superior y colosal, cortando ambas orejas y rabos.

Niño de la Palma alcanzó otro éxito ruidoso, siendo orejado y sacado en hombros.

YECLA
El ganado de Los Traperos cumplió.

Luis Freg, superior y colosal, cortando oreja y rabo.

Saleri, superior, oreja y bien. Gavira, superior, oreja y bien.

ALCIRA
Con una entrada completa celebró la Bocerada a beneficio del Santo Hospital, en la que actuaron de matadores los valientes aficionados Antonio Parreño, Francisco Martínez, A. Azcoén y Rafael Cuelo.

Antonio Parreño toreó muy bien de capa y muleta. Tuvo que matar dos becerros, estando afortunado con el estoque.

Los becerros de Albarrán dieron buena lidia.

PAMPLONA
Corrida mixta. Tejadillos, broncos y difíciles.

Chaves, valiente con el capote y muleta. Matando, colosal.

Dos estocadas y dos orejas. Franco, en sus novillos, muy aplaudido.

VALLADOLID
Los becerros de Tabernero fueron regulares, y tanto Manobito como Joselito Bienvenida, alcanzaron un triunfo grandioso, cortando orejas y rabos.

Los muchachos, con su padre, salieron para Hellín, donde torcarán el 30.

MALAGA
Se lidiaron toros de Salas, que fueron bravos.

Andrés Mérida, regular en los suyos.

Gitanillo de Triana alcanzó un éxito grandioso toreando y matando, siendo constantemente ovacionado toda la tarde.

Torres se portó bien los que le correspondieron matar.

OVIEDO
Dos novillos de Alipio Pérez para Casiellas.

Seis toros del Saltiro para Fortuna, Landa y Beyano.

Los tres espadas estuvieron valientes y afortunados, cosechando palmas.

TORRIJOS
Los novillos del duque de Veragua fueron bravos.

Sacristán Fuentes, superior en su primero y monumental en su segundo, del que le valió la oreja y el ser sacado en hombros.

Montes, su compañero, muy valiente.

ORIHUELA
El ganado de Flores que se corrió en esta plaza fué bravo.

Navarro, muy bien.

López Aroca mató sus dos toros de dos estocadas y cortó las orejas de ambos, siendo sacado en hombros.

CORDOBA
En la única corrida de feria se corrieron toros de Conradi.

Chicuelo, superior toreando y bien matando.

Libri, superiorísimo.

Parejito, superior.

POZOBLANCO
Zurito, muy valiente toreando y matando. Fué ovacionado a continuo.

ALICANTE
Se jugaron reses de Flores para Ramón Surana y Barberá.

El primero de los diestros fué ovacionado toreando y matando, y el segundo se portó valiente.

CENTRO DE ESTUDIOS MERCANTILES Calle Trinquete Caballeros, 24 Apertura de curso: 1º Octubre COMERCIO E IDIOMAS Preparación especial para la CARRERA DE COMERCIO, por competentes PROFESORES MERCANTILES Clases especiales para empleados de comercio, de 7-30 tarde a 9 noche.

ACADEMIA MARTI FUNDADA EN 1881 SECCION DE ESTUDIOS COMERCIALES a cargo de profesores mercantiles. Preparación para exámenes. Escuela Profesional de Comercio. Clases prácticas de contabilidad.-COCHINAS, 5 y 7.

Vapores fruteros Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y Continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandia y Cartagena. Consignatario: Enrique Gimeno, Colón, 13 Valencia

Servicio rápido para Marsella directo Salidas los sábados a las cinco de la tarde EL VAPOR CARDUCCI

Banco Hipotecario de España Delegación en Valencia Préstamos al 6 por 100, hipotecarios, amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Juan F. Muñoz y Pabón, Presbítero Paco Góngora NOVELA TOMO I (Con licencia de la Autoridad Eclesiástica) Editor: Socorro de Izquierdo - Franco, 43 al 47 - Sevilla

Ford V. González Martorell AGENTE OFICIAL Don Juan de Austria, 32, Valencia

Motores "Witte" Los más prácticos y más económicos Desde 2 HP en adelante S. Sancho-Paz, 34 45.000 pesetas

Gran Pensión Madame Marie Antoinette Casa católica muy recomendable Pensión completa: 4 y 5 pesetas Especial para familias Calle Zaragoza, 12, principal

Garage Ford Próxima apertura Estancia y servicio de agua para limpieza, ptas. 30 al mes CISCAR, núm. 34

Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Santander Salidas todos los sábados de Valencia para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villazorra, Coruña, Gijón, Musel, Santander y Bilbao.

RESTAURANT "LA FEDERACION" Se ofrece al público en general que quiera comer bien y barato, el cubierto variado a 2,25 pesetas, que es una verdadera notabilidad económica en Valencia.

Good Year Las mejores cubiertas y cámaras para todas las marcas de autos EDUARDO GIL SORRIBES Don Juan de Austria, 33

Instalaciones eléctricas con toda clase de garantías, bien aisladas y económicas VALIENTE Especialidad en bajo plomo CONCORDIA, 4 (junto a Serranos)

CAMAS DE HIERRO DARAS Fabrica las mejores, las más higiénicas y las más baratas que nadie en su fábrica y despacho Calle de las Almas, 10, Valencia

Bomba PRAT Tomás Elul García Pintor Sorolla, 37 VALENCIA

SE LIQUIBAN A 3'50 Plumas estilográficas de OKO, 14 quíntales La mejor marca SE LIQUIBAN A 3'50

Dr. Iborra Especialista en enfermedades del pecho. Tratamiento moderno. Consulta de 12 a 2. Para las pleures, de 4 a 6. Calle de Ruzafa, challán Gran Vía, 1.

Monte de Piedad ALMONEIDA El día 12 y siguientes no festivos del próximo mes de Octubre, a las tres de la tarde, en la calle del Mar, 63, y con intervención del corredor colegiado don Salvador Pérez Pau, se verificará la almoneda de ropas, abalajes y demás efectos simuladamente.

tro Señor Jesucristo, no me gusta a mi para ella. Así como el médico de El Tomillar ya me parece otra cosa, y al fin, un buen mozo, según dicen, porque yo... no vaya su mercé a creer por esto que yo soy buena; yo no me gusta faltar a la modestia y no le he visto muy bien la cara, porque no le he mirado las veces que ha venido por aquí. Pero dicen que es muy buen mozo, mejorando lo presente, y fama de ello tiene por todos estos "arredores", y señoritas hay que andan bebiendo los vientos por él, aunque la señorita Penitas no le haya hecho cara.

ríamos como dos hermanas, y, siempre que la compro, me la da de la mejor... ¡Pepe!, que tengo huésped, y es menester que no salga diciendo mal de esta tierra, como dice la copla; ¡que me despaches bien! Descuide usted, madrina; porque él me dice a mi madrina, aunque yo no lo soy suya, sino que su madre y yo nos decíamos comadre desde toda la vida. Descuide usted, madrina; y me da el alma mía de lo mejor que tiene en la tabla y el peso más corrido que a ninguna. Lo cual que yo se lo agradezco lo que su mercé no puede figurarse, porque, no siendo marchanta diaria nada más que cuando tengo huésped, me trata como si lo fuera; el Señor se lo premie. Y es que él es muy buen hijo; se acuerda de su madre y sabe lo muchísimo que nos queríamos. Figúrese su mercé lo que nos queríamos, que el pobrecito del padre, que está en gloria, nos decía a las dos las vineas, porque nunca estábamos la una sin la otra. ¡Ay, que le voy a su mercé por el principio, para que no me lo tenga que pedir como la carne!

EDITORIAL VOLUNTAD (antes FENOLLERA), Mar, 17 - Valencia

DELLY, el autor favorito por su emoción, interés y delicado estilo, acaba de publicar en nuestra colección CELESTE, «UNA MUJER SUPERIOR», obra en la

que, si fuera posible, podríamos decir, sin exagerar, que se ha superado a sí mismo. Su precio, 4 pesetas.

AL CERRAR Barcelona

Barcelona, 28.

| | |
|----------------------|-------|
| Interior... | 06'00 |
| Exterior... | 06'00 |
| Ac. Petrol. Norte... | 80'20 |
| Andaluz... | 61'80 |
| Gran Meuro... | 62'00 |
| Transversal... | 70'00 |
| Reserva... | 33'00 |
| Libros... | 33'69 |

Partido de fútbol

El Martinec empató, ayer con una selección del Español, a cero tantos.

El Sabadell batió al Gracia por tres tantos a dos.

Contra un acuerdo de la Federación

A consecuencia de la protesta de más de 60 Clubs federados de fútbol de la región, que no están conformes con el acuerdo de la Federación relativo a la suspensión temporal del campeonato para jugar la copa de Cataluña, se teme que se tome alguna determinación grave que impida el desarrollo y normal funcionamiento de la Federación catalana.

Lo de Lolita Bernabeu

El jefe superior de Policía ha conferenciado esta mañana dos veces con el juez señor Páramo, que entiende en la causa por la muerte de Lolita Bernabeu.

El autor de un asesinato

Se ha presentado al Juzgado José Fernández, procesado por el asesinato de Fernando Parrés, hecho ocurrido hace unos años en la Universidad Industrial.

Cuando se vió la vista de la causa correspondiente por jurados fueron absueltos tres de los cuatro procesados, y ahora se ha presentado el cuarto, declarándose autor del hecho.

Detención

Han sido detenidos tres individuos que hace unos días atracaron a un transeunte en la calle del Cid, al cual robaron 600 pesetas.

Alarma y desgracias

Ayer tarde, en el cine Lírico, de Sans, un espectador fué amonestado por un acomodador, porque estaba armando juerguicita.

El espectador contestó en mala forma, y esto dió origen a que se promoviera un pequeño altercado, lo que motivó que la gente se alarmara y saliera precipitadamente del salón, resultando algunos heridos.

Atropellos

El niño Diego Ollés, de cinco años, ha sido atropellado por un carro, que le produjo heridas graves.

En la calle de Pedro IV, un automóvil atropelló a la anciana Teresa Canals, de 60 años, matándola.

El chofer fué detenido.

Riña sangrienta

En un baile de la calle de Garí, Ricardo Arias riñó con un soldado de Caballería, el cual sacó el sable que llevaba y le dió un golpe en la cabeza, abriéndosela.

El soldado huyó, y el herido fué curado en la casa de Socorro próxima.

Disparo

En un Círculo político de la calle de Tres Llits dispararon un tiro, que produjo un impacto en la pared. Se ignora quién y por qué se hizo el disparo.

A Madrid

El lunes marchará a la corte el presidente de esta Audiencia señor Fernández Puente.

Vista causa

Se ha visto hoy contra Pilar Sánchez Redón, que penetró en una casa de la calle de Tamarit, llevándose dinero y alhajas por valor de 8.000 pesetas.

El fiscal ha solicitado se le imponga la pena de tres años, seis meses y 21 días de prisión correccional.

Robo

Esta noche, a las diez, han penetrado ladrones en un piso de la calle de Calderón, en ocasión en que se hallaba sola en la habitación la dueña María Inbeu Puig. Los ladrones la mantataron, llevándose 85 pesetas en metálico, y ropas y alhajas por valor de más de 1.500.

Para entrar rompieron un barroto de hierro de una ventana.

Asamblea de secretarios

A las cinco se ha reunido en el salón de San José de la Diputación la reunión para constituir el Colegio de Secretarios, creado por decreto del 8 del actual.

Presidió el señor gobernador, quien pronunció un discurso, recomendándole laborasen por la Patria y procurasen robustecer el nuevo partido de Unión Patriótica, que es el llamado a suceder al Directorio.

A continuación se constituyó el Comité directivo, formado por el secretario de más edad y un representante de cada distrito judicial.

Sobre los depósitos francos

La Cámara Oficial de Industria ha dirigido unas instancias al Consejo de Economía Nacional, pidiendo que la concesión de los depósitos francos no se conceda a ningún particular, sino a una entidad que se constituya con representantes de la industria y el comercio y del Ayuntamiento.

El señor Obispo

Ha llegado de Olot el Obispo doctor Guillamet.

Pedreny.

Madrid

Cierre de la Bolsa

| | |
|--------------------------------|--------|
| 4 por 100 interior... | 70'70 |
| 4 por 100 interior lit. mes... | 0'00 |
| 5 por 100 amortizable... | 95'80 |
| 4 por 100 amortizable... | 88'00 |
| Banco de España... | 577'50 |
| Tabacalera... | 229'00 |
| 5 por 100 exterior... | 86'25 |
| Francos... | 33'00 |
| Libras... | 33'4 |
| Francos belgas... | 693 |
| Dólares... | 693 |

Noticias de Melilla

Nuevos episodios.—La gaita racticadora

Melilla.—Por disposición de Sanjurjo se verificó una pequeña operación para ocupar nuevos puestos para mejor defensa del frente.

Con escasa resistencia se han logrado todos los objetivos.

Se calcula que el enemigo en la operación del día 23 tuvo 500 muertos y un número proporcional de heridos.

El Levante dificulta las operaciones, averiando las líneas telefónicas.

La crecida del río Chemorra impide llegar a Dar Quebdani, continúan de la incomunicación con aquel sector.

La aviación no voló a causa del temporal.

En la última incursión en territorio enemigo de Alhucemas de la arca de Muñoz Grande y Varela se hizo cargo del mando el alférez López, hijo del ayudante de Sanjurjo López Canti.

El oficial enardeció a los barqueños con su conducta, ahuyentando a los rebeldes.

Cuando mayor era el tiroteo sonó una gaita, tocada por un regular nuestro.

El fuego cesaba a medida que tocaba la gaita.

Al terminar el músico se le premió con grandes aplausos, incluso por los rebeldes desde sus trincheras.

Entre los cadáveres de Morro Nuevo se hallaban dos cadáveres que llevaban escritos de Abd-el-Krim ordenando resistir a todo trance el avance español.

La enfermera del Tercio Rosario Pérez escaló Malmusi entre una lluvia de balas, en unión de los legionarios.

Un cabo de legionarios llamado Batllés, que era antiguo teniente de Artillería de Godino, mandando una sección de morteros marchaba al frente de los legionarios, arrojándole briosamente, cuando una

granada le seccionó las piernas, y falleció.

Se confirma que las cabillas de Beni Tuzin, Tensaman y Beni Uliches se han negado a reclutar nuevos contingentes de moros.

El sargento del Tercio Agustín Cruz, hallándose herido, arrojó 54 bombas, causando numerosas bajas rebeldes.

Melilla.—Los rifeños están evidentemente cercados por las tropas francesas y españolas.

Cuando se haga el movimiento envolvente quedarán aislados Bocoaya y Gomara, esperándose que automáticamente se sometan al Magzen, y en tal caso el avance sobre Xauen y costa de Alhucemas será relativamente fácil.

La harca auxiliar de Beni Uliches hizo una salida en la pasada noche para vigilar los caminos, regresando al amanecer sin otra novedad que ligero tiroteo de las guardias enemigas.

Se ha comprobado por diferentes conductos que a consecuencia de nuestro bombardeo quedó destruido un cañón enemigo establecido en Caba Kilates.

Los cuatro sirvientes de la pieza resultaron muertos.

El caid Carter, de la cabilla de Tensaman, ha manifestado que en aquel hospital se encuentran diez heridos, los únicos indígenas que se salvaron del grupo de cien que se juramentaron ante Abd-el-Krim para atacar el campamento de Morro Nuevo.

Estos diez moros se pudieron salvar arrojándose al mar.

Por la noche embarcaron en Cebadilla, en el vapor «Cullera», 14 prisioneros hechos por la columna de Godet, que serán trasladados a Melilla por orden de Sanjurjo.

El Gato, en la cárcel

Ha sido encarcelado en Ceuta el conocido moro El Gato.

Algunos días antes del desembarco en la playa de Cebadilla, pidió mandar una harca en la operación que iba a realizarse en Alhucemas.

Ignórase lo que ocurrió. Pero sin duda al alto mando llegaron algunas confidencias por las que no quedaba bien parada la fidelidad del famoso «amigo».

El hecho es que en el mismo buque que lo llevaba a la costa de Alhucemas fué llevado prisionero a Ceuta, donde ha ingresado en la cárcel.

Noticia falsa

En la Presidencia han facilitado esta tarde la siguiente nota: «En los Centros bursátiles se rumorea que por el estado crítico del erario público se propone el Gobierno emitir en Octubre Obligaciones del Tesoro por valor hasta 2.000 millones de pesetas.

La noticia carece por completo de fundamento, pues la marcha de la recaudación no sólo es normal, sino que excede a los cálculos fijados en el vigente presupuesto de ingresos, y en cuanto a gastos, se atiende a los extraordinarios que ocasionan la campaña de Marruecos con tan exquisito cuidado, que sólo lo absolutamente indispensable es lo que se hace objeto de concesiones de créditos.

Tal noticia la propalan los alarmistas de mala fe, acaso para hacer en Bolsa alguna operación que produzca baja en los valores públicos, sin importarles lo que con ello pueda sufrir el crédito de la nación.»

La reunión del Directorio

A las cinco y cuarto de esta tarde llegó el marqués de Magaz a la Presidencia, manifestando que no tenía noticias después de las facilitadas en las primeras horas de la tarde.

El subsecretario de Hacienda se entrevistó largamente con Magaz.

También visitó a éste una comisión de médicos titulares, para entregarle las conclusiones aprobadas en la asamblea de médicos del Dispensario Antituberculoso, celebradas en el Sanatorio de Fonfria.

A las nueve y cuarto terminó la reunión del Directorio.

El jefe de la censura dió la referencia, manifestando que asistieron los subsecretarios de Fomento, Marina y Guerra, que despacharon asuntos de su departamento.

Añadió que no había novedad en la zona del protectorado.

Los restos del capitán Rodríguez

En el expreso de Andalucía llegó ayer el cadáver del capitán Rodríguez Bescansa.

Rindió honores una compañía de Wad Ras.

Acudieron a recibirle Magaz, duque de Tetuán, Ardanaz, Suárez Inclán y comisiones de la garrnición.

El cadáver fué inhumado en el Cementerio del Este.

Nuevo local

A las once de la mañana se ha inaugurado el local para Juzgado de guardia en el nuevo Palacio de Justicia.

Al acto asistieron todos los jueces.

Noticias oficiales de Africa

Parte de esta noche:

El general en jefe, desde el «Alfonso XIII» comunica que ha visitado los campamentos de las fuerzas desembarcadas, conferenciando con los generales y jefes de columna sobre los futuros avances.

Según manifiesta, el celo y espíritu de las tropas es excelente. Todo marcha bien, y la situación política es favorable.

El tiempo presenta buen cariz, realizándose las operaciones de mar sin novedad.

Mañana es esperado en Larache el general Hergault, que va a conferenciar con el general Riquelme.

Sufragios

Oviedo.—En la Acción Católica de la Mujer se celebró ayer Misa de Comunión en sufragio del Cardenal Guisasaola.

A mediodía se descubrió una lápida en la casa donde nació el ilustre purpurado, costeada por la misma institución.

El acto resultó solemnisimo. Pronunciaron discursos la secretaria de la Acción Católica, el Cardenal Reig y el alcalde.

Por la noche se celebró una velada, que estuvo concurridísima.

El Prelado ha marchado a visitar Covadonga.

Bendición de un hospital

Málaga.—Se bendijo el hospital de sangre organizado por la Cruz Roja, con asistencia del Obispo y autoridades.

En el hospital de la Cruz Roja ha fallecido el oficial de la hara de Varela don Miguel Fuentes, enterrándosele con honores.

El juez de guardia ante su propio hijo

Málaga.—Un tranvía arrolló a un niño de cinco años, quien quedó envuelto en sangre en el lugar del suceso, vigilado por la guardia municipal.

Al llegar el juez de guardia vió que era su propio hijo, desarrollándose una dolorosa escena.

Rosario de la Aurora

Sevilla.—Ayer mañana salió de la iglesia de San Julián el Rosario de la Aurora, acompañado de cofrades y Hermandades con faroles. Asistió enorme gentío.

Noticias de Ceuta

Ceuta.—Marchó a Tetuán el barón de Casa Davalillos, para encargarse del despacho de la Alta Comisaría.

Ha llegado de Alhucemas el general Despujols, que había ido acompañando a Estella.

Marcharon para incorporarse al ejército de Alhucemas el coronel de Estado Mayor Fanjul y el comandante Sigfrido Sainz.

Noticias de Tetuán

Tetuán.—Estos días conferenció Estella con el ex ministro jafliano Benuna, relacionándose con las gestiones que llevan a cabo para llegar a una paz duradera en la zona occidental.

Estella se propone negociar con todas las cabillas insumisas, pero no aisladamente con los qacabilias.

Si se lograra una paz será a base de rehenes y garantías de seguridad en lo porvenir.

Reina actividad y optimismo para las nuevas operaciones de avance y castigo en el sector del Lau, en las que cooperarán la aviación y buques franceses.

Una escuadrilla aérea reconoció la costa de Uad Lau, fijando los objetivos de bombardeo ordenados por el mando.

Embarcaron para Alhucemas numerosos caballos y mulos pertenecientes a la columna de Saro.

Procedente de Tánger ha llegado una expedición de turistas ingleses, en la cual figuran varias señoras.

Después de recorrer la población regresaron en auto a Tánger.

Noticias de Larache

Larache.—A fin de descongestionar de enemigos las inmediaciones de Tabaganda, ha efectuado la columna Bolois una pequeña operación.

Esta tarde estuvo en la posición Riquelme, acompañado del jefe de Intervención de la zona y de su cuartel general.

Se encuentra aquí la periodista aviadora francesa Marboni, que se propone asistir a las operaciones francesas del macizo de Bibane.

Recorrerá el frente acompañada del comandante Faura, para examinar las cuestiones de orden sanitario.

Han resultado infructuosas las pesquisas para encontrar el aparato Goliath que formaba parte de la escuadrilla que manda el comandante Compondón.

Volaron todos durante cinco ho-

ras sobre Xauen, arrojando cuatro toneladas de explosivos.

Al terminar el bombardeo se notó la falta del Goliath.

Las investigaciones continuarán en días sucesivos.

En el frente francés

Fez.—Lyautey se ha dirigido al Gobierno rogándole se le busque sustituto en Marruecos.

Fez.—Con motivo de las faenas agrícolas se ha licenciado a mechallas jafilianas.

En el sector Oeste las tropas francesas han ocupado el poblado de Hamar Carara y cota 505, llegando en su avance hasta Bu Ganu.

El enemigo opuso viva resistencia, dejando en el campo 50 cadáveres y 24 prisioneros.

Los franceses han tenido escasas pérdidas.

Las recientes victorias francesas y españolas han repercutido enormemente en todo Marruecos.

La población indígena comenta satisfactoriamente la marcha de las operaciones.

Discurso de Herriot

Mont Marsan.—Herriot ha pronunciado un discurso, afirmando la necesidad del «Cartel» y de las izquierdas, aprobando los métodos del Gobierno para establecer el pacto de seguridad.

«The Times» nos elogia

Londres.—«The Times» elogia calurosamente a las tropas españolas y francesas, que han desarrollado con gran éxito la primera etapa de su ofensiva, afirmando que por la valía de los jefes y oficiales que tiene enfrente no habría desdoro para Abd-el-Krim al rendirse.

Evacuación de heridos

Beirouth.—Se ha evacuado a todos los heridos y enfermos que se hallaban en Soueida.

La columna del general Gamelin continúa los preparativos para desalojar de rebeldes la región de Mésife.

Las peticiones de sumisiones son cada día más numerosas.

En tres días que la columna de Gamelin combate en las inmediaciones de Soueida lleva 30 muertos.

Absueltos

Lisboa.—El tribunal ha absuelto a todos los complicados en el movimiento del 18 de Abril.

Quedan para el nuevo tribunal los encartados en la intenciona de 19 de Julio.

Choque de trenes

Reval.—Durante unas maniobras militares chocaron dos trenes blindados, resultando cinco muertos y 15 heridos.

Llautey solicita que se le sustituya

Rabat.—Al terminar el Consejo semanal celebrado esta mañana por los directores y jefes de servicio, bajo la presidencia del residente mariscal Llautey, éste declaró en síntesis lo siguiente:

Restablecida ya la situación mercantil a las últimas operaciones militares que nos han llevado nuevamente a la línea que ocupábamos antes de la agresión rifeña y aún más allá de ella en algunos puntos importantes, he dirigido al Gobierno francés una demanda en el sentido de que se me sustituya en la Alta Residencia en Marruecos.

Ya en 1923 y 24—añadió el mariscal—hube de presentar igual demanda, obligado entonces a ello por achaques de salud; pero cada vez he de inclinarme ante el llamamiento que se me hacía, llamamiento fundado precisamente en esa misma situación del Rif, de cuya creciente amenaza hablaba yo en mis informes.

Hoy, ya que está alejado el peligro y restablecida la situación del protectorado, he juzgado que podía con toda tranquilidad de conciencia solicitar un descanso, que tanto mi edad como los esfuerzos que durante más de 30 años he estado realizando en las colonias recomiendan y hasta exigen imperiosamente.

—El mariscal Llautey fué recibido ayer, a las cuatro y media de la tarde, en audiencia particular por el sultán.

—El residente general saldrá esta noche de Rabat en tren especial para Curingda, y estará de regreso mañana por la noche.

París.—Hoy ha llegado al Ministerio de Negocios extranjeros la carta de Llautey, en la que pide se le sustituya.

Una copia de dicha carta ha sido remitida pocodesp ués al presidente del Consejo.

—El Consejo de ministros que se reunirá mañana, bajo la presidencia del jefe de Estado, se ocupará de la demanda de Llautey.

Por lo pronto, parece seguro que el Gobierno admitirá la dimisión del mariscal, y es indudable que no se hará inmediatamente la designación de su sucesor.

El mariscal Petain, que se atemido ya la dirección de las operaciones militares, quizá pudiera también encargarse interinamente de la dirección de los servicios administrativos hasta tanto quedo nombrado un residente general civil.

Visiteo

París.—El ministro de Negocios extranjeros Briand ha recibido esta tarde al embajador de Alemania en esta capital.

Los cambios

En Bolsa los fondos públicos se muestran sostenidos, ganando cinco céntimos la partida de Interior al cerrar a 70'70.

En el grupo industrial las Azules, retras reaccionan y los ferrocarriles están irregulares, hallándose más pedidos los Alicante.

La moneda extranjera apenas varía.

Los francos quedan a 33; ganan un céntimo las libras y medio los dólares al quedar a 33'64 y 6'935 respectivamente.

El Cardenal Rejo

Oviedo.—El Cardenal Primado ha dicho Misa en la basílica de Covadonga.

Después dirigió breves palabras a las señoras de la Acción Católica, alentándolas a trabajar con entusiasmo.

En el hotel Pelayo se celebró un banquete en honor del Primado.

Después de visitar la escuela de la Virgen de la Batalla continuó su viaje a Comillas.

La cuestión de Mosul

La Haya.—El Tribunal permanente de Justicia ha sido convocada a sesión extraordinaria para el día 22 de Octubre, para examinar la cuestión de Mosul.

Las deudas francesas

Washington.—La reunión plenaria de delegados franceses y norteamericanos para tratar de la consolidación de la deuda, ha durado 25 minutos.

Caillaux informó a los representantes de los Estados Unidos de una nota explicativa de la capacidad de pago de Francia.

Terminada esta reunión, los delegados americanos se reunieron para deliberar.

Una alta personalidad del departamento de Estado nos ha asegurado que estas negociaciones van por muy buen camino, pero no será facilitada información oficial a la prensa hasta que se ren por terminadas las negociaciones actuales.

La influencia norteamericana en centroamérica

Washington.—El Ministerio de Estado ha sometido a San Salvador, Guatemala, Costa Rica, Nicaragua y Honduras, naciones signatarias de la Convención de 1923, una lista de quince juristas norteamericanos de los cuales se tendrán que elegir cinco para formar parte del tribunal que ha de entender en las diferencias de Centroamérica.

Cada uno de los Estados de Centroamérica elegirá a uno de los juristas.

El tribunal estará compuesto de treinta miembros.

INSTITUTO DEL CANCER

Doctor A. Zamora

ESPECIALISTA en ENFERMEDADES PROPIAS de la MUJER
RAYOS X -- RADIOTERAPIA PROFUNDA

TRATAMIENTO CURATIVO DEL CANCER, TUMORES, TUBERCULOSIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL Y CRONICAS EN GENERAL, por procedimientos propios de este Instituto: DIATERMIA, LUZ ULTRAVIOLETA, CORRIENTES DE ALTA FRECUENCIA, etc. LABORATORIO DE ANALISIS E INVESTIGACION PARA LA LUCHA CONTRA EL CANCER. Instituto dotado de los últimos adel